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Розглянуто теоретичні та практичні засади побудови системи оптимізації імпортної 

діяльності підприємств. Визначено сутність поняття “оптимізація імпортної діяльності” як 
процесу удосконалення управління зовнішньоекономічними операціями з метою мінімізації 
витрат, підвищення ефективності, адаптивності та конкурентоспроможності підприємства в 
умовах глобалізації. Узагальнено основні теоретичні підходи до оптимізації імпортних 
процесів – логістичний, фінансовий, організаційний, системний та інформаційний, розкрито 
їх зміст і ключові інструменти застосування. Запропоновано системний підхід до формування 
комплексної системи оптимізації, що включає сім взаємопов’язаних підсистем: постановки 
завдання, побудови моделі, збору та оброблення інформації, розв’язання моделі, розроблення 
планових заходів, реалізації та коригування процесів оптимізації. Сформовано структуру 
взаємозв’язків між підсистемами та елементами системи, охарактеризовано можливі критерії 
оптимізації та ознаки групування систем. Обґрунтовано доцільність використання графічних 
методів, зокрема сіткового моделювання, як інструменту візуалізації, координації та 
контролю імпортних процесів. Запропоновано систему показників оцінювання економічної 
ефективності імпортної діяльності, у тому числі інтегральний рівень ефективності, що 
відображає комплексну результативність процесу. Результати дослідження можуть бути 
використані для вдосконалення управлінських рішень щодо імпортної політики підприємств, 
розроблення стратегій розвитку зовнішньоекономічної діяльності та підвищення 
ефективності імпортних операцій на різних рівнях управління. 

Ключові слова: оптимізація, імпортна діяльність, етапи імпортної діяльності, 
система оптимізації, логістика, ефективність, сіткове моделювання, управління.  

 
Формулювання проблеми 

Сучасна імпортна діяльність підприємств здійснюється в умовах глобалізації та високої дина-
мічності ринків, що зумовлює необхідність підвищення її ефективності та конкурентоспроможності. 
Незважаючи на значну кількість нормативних актів, реформ та технологічних рішень, у практиці 
українських підприємств зберігаються складності у плануванні, організації, фінансуванні та контро-
люванні імпортних операцій. Основними проблемами є: високі витрати на логістику та митне оформ-
лення, тривалі терміни виконання операцій, недостатня координація між учасниками імпортного про-
цесу, обмежене використання аналітичних та інформаційних систем, а також відсутність комплексного 
підходу до оптимізації всіх етапів імпортної діяльності. 

 
Актуальність дослідження 

Актуальність дослідження обумовлена тим, що ефективна система оптимізації імпорту дозво-
ляє підприємствам координувати логістичні, фінансові, організаційні та інформаційні процеси, під-
вищувати швидкість і якість управлінських рішень, а також забезпечувати стабільний розвиток у 
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динамічному глобальному середовищі. Результати такого дослідження мають практичне значення 
для підприємств різних галузей, оскільки дозволяють формувати стратегічні переваги на ринку, 
знижувати витрати та ризики, а також підвищувати економічну ефективність імпортних операцій.  

 
Формулювання мети та завдань статті 

Метою даного дослідження є розроблення та обґрунтування системного підходу до оптимізації 
імпортної діяльності підприємств, який дозволяє підвищити ефективність управління імпортними 
процесами, знизити витрати, мінімізувати ризики та забезпечити адаптивність бізнесу до змін 
зовнішнього середовища.  

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Питання оптимізації імпортної діяльності підприємств розглядаються у працях багатьох 
українських і зарубіжних науковців. Зокрема, у роботах [1–3] досліджено сутність імпортної діяль-
ності та її роль у зовнішньоекономічних зв’язках підприємств. Ряд науковців [4–6] акцентують увагу 
на необхідності системного підходу до управління імпортними процесами, враховуючи логістичні, 
фінансові та інформаційні складові. Дослідження [7–10] зосереджені на питаннях підвищення ефек-
тивності імпортних операцій через впровадження сучасних методів аналізування та моделювання. У 
низці робіт [11–17] розглядаються стратегічні напрями розвитку систем управління імпортом, ін-
теграція логістичних і фінансових рішень, а також критерії оцінювання ефективності імпортної 
діяльності. Узагальнення результатів дозволяє зробити висновок, що більшість авторів наголошують 
на необхідності формування цілісної системи оптимізації імпортних процесів, яка б поєднувала 
економічні, організаційні та технологічні підходи. 

 
Виклад основного матеріалу дослідження 

Оптимізація імпортної діяльності є ключовим чинником підвищення конкурентоспроможності 
підприємств та забезпечення ефективного функціонування національної економіки в умовах глобалізації. 

В економічному словнику за редакцією Завадського Й. С. “Оптимізація (англ. оptimization) – про-
цес пошуку такого стану системи, за якого забезпечується максимум чи мінімум значень якихось функцій 
системи (вибір найліпшого варіанта з багатьох можливих)” [1], тобто це процес удосконалення системи, 
процесу, методу або ресурсу з метою досягнення максимальної ефективності, чи корисності. У контексті 
бізнесу оптимізація означає управлінські заходи, спрямовані на збільшення продуктивності, зменшення 
витрат, підвищення якості продукції або послуг, а також покращення конкурентоспроможності компанії 
і включає аналізування існуючих процесів, впровадження нових стратегій та технологій, а також 
вдосконалення управлінських практик.  

Під оптимізацією імпортної діяльності потрібно розуміти процес удосконалення системи ввезення 
товарів, послуг, капіталу або технологій з-за кордону з метою підвищення ефективності, зниження 
витрат, мінімізації ризиків та забезпечення максимальної вигоди для підприємства або країни в цілому. 

В науковій літературі виділяють різноманітні підходи для оптимізації імпортної діяльності, 
розглянемо головні з них (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Теоретичні підходи до оптимізації імпортної діяльності 

Підхід Зміст підходу Головні інструменти 
1 2 3 

Логістичний 
Спрямований на оптимізацію переміщення товарів 

через митний кордон шляхом інтеграції 
логістичних процесів з митними процедурами. 

Митна логістика, 
логістична стратегія, оптимізація 

ланцюгів постачання. 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 

Фінансовий 

Зосереджений на ефективному управлінні фінан-
совими потоками в логістичних системах для 
забезпечення своєчасного фінансування та 

мінімізації витрат. 

Фінансова логістика, управління 
фінансовими потоками, 
оптимізація витрат. 

Організаційний Забезпечує ефективну координацію та взаємодію між 
усіма учасниками імпортної діяльності. 

Розробка логістичних стратегій, 
управління взаємодією між 

учасниками. 

Системний 
Розглядає імпортну діяльність як частину загальної 
логістичної системи підприємства, де всі елементи 
взаємопов'язані та впливають один на одного. 

Системний аналіз, інтеграція логі-
стичних функцій, управління лан-

цюгами поставок. 

Інформаційний 
Наголошує на важливості інформаційного забезпе-
чення імпортної діяльності для прийняття обґрун-
тованих рішень та підвищення прозорості процесів. 

Використання інформаційних 
систем, електронний 

документообіг, аналітика даних. 
 

Джерело: запропоновано і доповнено автором на основі [2 – 9].  
 
Розгляд імпортної діяльності через призму різних підходів дозволяє сформувати цілісне уявлення 

про механізми її оптимізації. Кожен з підходів акцентує увагу на окремих складових, що є критично 
важливими для досягнення ефективного функціонування зовнішньоекономічних процесів: логістичний 
підхід забезпечує оптимізацію матеріальних потоків та скорочення витрат на транспортування, збе-
рігання й митне оформлення; фінансовий підхід дозволяє ефективно управляти витратами, грошовими 
потоками та мінімізувати фінансові ризики; організаційний підхід сприяє побудові ефективної структури 
управління імпортними процесами та взаємодії між суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності; сис-
темний підхід передбачає інтеграцію всіх логістичних, фінансових та інформаційних елементів в єдину 
цілісну систему; інформаційний підхід підтримує процеси прийняття рішень за рахунок якісного 
інформаційного забезпечення та цифровізації логістичних процесів. 

Окреме застосування кожного з підходів, без сумніву, може дати певний позитивний результат. 
Проте в умовах високої динамічності ринків та необхідності оперативного реагування на зовнішні зміни 
найбільш ефективним є комплексне застосування всіх вищезазначених підходів. Інтеграція логістичних, 
фінансових, організаційних, системних та інформаційних рішень дозволяє забезпечити збалансованість 
імпортної діяльності, підвищити її адаптивність до зовнішніх впливів, мінімізувати витрати та ризики, а 
також досягти стратегічної гнучкості та конкурентних переваг на міжнародних ринках. 

У практичній діяльності підприємств також виникає потреба в інструментах, які дозволяють 
не лише розраховувати оптимальні рішення, але й ефективно візуалізувати процеси та прогнозувати 
наслідки управлінських рішень. Застосування графічних методів (наприклад сіткове моделювання) 
стає важливим доповненням до різноманітних підходів для оптимізації імпортної діяльності, забез-
печуючи наочність та інтерактивність управлінських процесів і дозволяючи візуалізувати послі-
довність, взаємозв’язки та тривалість окремих етапів імпортного процесу, виявити критичні точки 
(елементи, що мають вирішальний вплив на загальний термін виконання), оптимізувати часові та 
ресурсні витрати, краще координувати дії між підрозділами та партнерами, проводити альтернативне 
планування у разі зміни умов постачання.  

Таким чином, використання графічних методів, зокрема сіткового моделювання, дозволяє 
ефективно візуалізувати, координувати та контролювати складні імпортні процеси. Однак для того, 
щоб ці інструменти були дійсно результативними, необхідно чітко окреслити ключові моменти 
(етапи) імпортної діяльності, які підлягають оптимізації. Розглянемо їх більш детально, оскільки 
кожен із них є важливим елементом складного механізму і успішність здійснення імпортної 
діяльності залежить саме від правильного розуміння і планування кожного з них (табл. 2). 
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Таблиця 2 
Основні етапи здійснення імпортної діяльності, які підлягають оптимізації 
Етапи Короткий зміст 

Попереднє аналізування 
ринку, потреб і 
планування 

Даний етап включає визначення імпортером,  які товари чи послуги потрібно 
імпортувати в залежності від потреб ринку, попиту споживачів, технічних 
характеристик та якості, а також розроблення стратегії імпортної діяльності. 

Пошук та вибір 
постачальників 

Після аналізування потреб імпортери шукають потенційних постачальників,  
які володіють необхідними товарами чи надають потрібні послуги в необхідній 

кількості, відповідної якості і протягом визначеного терміну часу. Пошук надійних 
і відповідальних постачальників є ключовим етапом імпортної діяльності. Необ-
хідно здійснити оцінку їхньої репутації, якості продукції, умов поставок та цін. 

Укладання контрактів  
На цьому етапі імпортери проводять переговори і укладають контракти  
щодо умов постачання, валюти розрахунків, цін, якості, термінів, обсягів,  
умов оплати та інших важливих деталей контракту з постачальником. 

Замовлення та оплата Після укладання контракту імпортери роблять замовлення на товари та послуги 
і проводять оплату відповідно до умов контракту. 

Організація 
логістичного процесу 

Вибір транспортного засобу під габарити і вагу вантажу, складання маршруту, 
страхування вантажу, підготовка до митного оформлення та координація 

логістичних операцій. 

Транспортування та 
митне оформлення 

Після замитнення товарів, що імпортуються на території країни-експортера  
з оформленням всіх необхідних супровідних документів, товар транспортується 
з країни-експортера до країни-імпортера, проводиться його митне оформлення  

і розмитнення зі сплатою всіх необхідних податків і зборів. 

Приймання товарів і їх 
зберігання 

Після розмитнення товарів в країні-імпортера, товари приймаються  
і зберігаються на складах або інших спеціально обладнаних місцях  
з дотримання рекомендованих умов зберігання отриманих товарів. 

Аналізування та 
оцінювання 
ефективності імпортної 
операції 

Проводиться аналізування результатів імпортної операції: оцінюється 
економічна ефективність, дотримання строків, якість товару, витрати  
на логістику та митне оформлення. Це аналізування дозволяє виявити 
проблемні моменти та розробити заходи для їх усунення в майбутньому. 

 

Джерело: запропоновано і доповнено автором на основі [9 – 16]  
 
На етапі попереднього аналізування ринку, потреб і планування імпортної діяльності клю-

човим є ефективне визначення стратегічних цілей і завдань. На даному етапі здійснюється вивчення 
ринкових тенденцій і їх прогнозування на основі аналізування статистичних даних, попиту на товари 
чи послуги, які планується імпортувати, конкурентів, їхніх стратегій і цін. Відбувається розроблення 
чітких імпортних стратегій, визначаються оптимальні ефективні логістичні потоки для мінімізації 
витрат та часу доставки товарів, розраховуються витрати на імпорт, включаючи вартість товарів, 
мито, податки, логістичні витрати та інші витрати, пов'язані з імпортом, визначаються ризики і 
розробляються стратегії з їх управління та проводиться оцінювання доцільності імпорту.  

На етапі пошуку постачальників для ефективного вибору найкращих партнерів важливо чітко 
визначити критерії, які важливі для компанії. Потрібно провести аналізування відібраних постачаль-
ників, враховуючи їхню репутацію, досвід роботи, цінову пропозицію та інші важливі параметри, 
встановити контакт із вибраними постачальниками для узгодження умов співпраці, включаючи ціни, 
умови доставки та оплати і інші деталі. Перш ніж підписати угоду з постачальником, потрібно 
здійснити додаткову перевірку реальних зразків товарів, відвідати виробничі об'єкти постачальника 
тощо. Тільки після вибору найкращого постачальника та погодження умов співпраці можна 
переходити до етапу укладання контрактів. 

На етапі укладання контрактів проводяться різноманітні дії для забезпечення чіткості, взаємо-
розуміння та відповідності інтересам усіх сторін. На цьому етапі відбувається формулювання умов 
контракту, тобто створення чітких, докладних і специфічних умов контракту, що визначають права 
та обов'язки кожної сторони. Це включає визначення обсягу поставок, цін, термінів оплати, умов 
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поставки, відповідальності за якість та інші важливі моменти. Відбувається підготовка юридичних 
документів таких як договір купівлі-продажу, документи митного оформлення, сертифікати якості та 
інші документи, що можуть бути потрібні для законного імпорту товарів. Після обговорення умов 
контракту вони закріплюються в офіційному документі, який підписують обидві сторони. Це може 
бути фізичний договір або електронний документ, який має юридичну силу. У разі потреби може 
бути укладено страхові угоди, щоб забезпечити захист від ризиків, таких як втрата чи пошкодження 
товарів під час транспортування. 

На етапі замовлення та оплати проводяться дії з метою ефективного управління процесом 
замовлення товарів та забезпечення вчасної оплати. Відбувається формування замовлення виходячи 
з потреб, обговорення з постачальником умов доставки товарів, страхування та інші деталі, підго-
товка всіх необхідних документів для оформлення замовлення та проведення митного оформлення, 
здійснюється оплата замовлення відповідно до умов контракту.  

Етап організація логістичного процесу охоплює комплекс заходів, спрямованих на ефективне 
переміщення товару від постачальника до місця призначення з урахуванням часових, фінансових та 
організаційних чинників. Відбувається вибір транспортного засобу, складається маршрут доставки 
та укладення угоди про перевезення, попередня підготовка документів необхідних для замитнення 
вантажу, його транспортування і страхування при потребі. 

На етапі транспортування та митного оформлення проводяться різні дії для забезпечення успішної 
доставки товарів і їх митного оформлення. Під митним оформленням мається на увазі підготовка всіх 
необхідних документів та процедур для проходження митного контролю та оформлення вантажу при 
в'їзді в країну, сплату мит і податків, подання відповідних декларацій та інших документів митним 
органам для офіційного декларування товарів, які ввозяться в країну, проходження необхідних митних 
процедур, перевірку документів та вирішення будь-яких митних питань чи проблем. 

На етапі приймання товарів і їх зберігання потрібно здійснити їх перевірку на відповідність 
замовленню та умовам контракту. Потрібно перевірити кількість, якість та стан товарів. Після прий-
мання товарів їх потрібно розмістити на складі відповідно до встановлених правил і процедур. Важ-
ливо забезпечити правильне розміщення для зручного доступу та забезпечення безпеки товарів. При 
необхідності товари потрібно маркувати відповідно до вимог чинного законодавства України. Якщо 
товари мають термін придатності або вимагають спеціальних умов для зберігання потрібно контро-
лювати, щоб у них не закінчився кінцевий термін реалізації чи щоб товари не зіпсувались через 
недотримання умов зберігання.   

Етап аналізування та оцінювання ефективності імпортної операції – це завершальний етап 
імпортного процесу, коли підприємство аналізує, наскільки вигідною та доцільною була імпортна 
операція. На даному етапі також проводиться аналізування ефективності логістичних рішень для 
виявлення можливих шляхів оптимізації. 

Важливою особливістю процесу оптимізації імпортної діяльності є системний характер такого 
процесу. Інакше кажучи, зазначений процес можна і потрібно розглядати як певну достатньо складну 
систему, яка містить окремі складові – підсистеми (рис. 1), що, своєю чергою, включають у собі 
відповідні взаємопов’язані елементи (табл. 3).  

При цьому варто виділити такі головні підсистеми загальної системи оптимізації імпортної 
діяльності: підсистему постановки завдання щодо оптимізації імпортної діяльності; підсистему побудови 
моделі оптимізації імпортної діяльності; підсистему збирання та оброблення вхідної інформації, необ-
хідної для параметризації моделі  оптимізації імпортної діяльності; підсистему розв’язання моделі  
оптимізації імпортної діяльності; підсистему розроблення планових заходів щодо оптимізації імпортної 
діяльності; підсистему реалізації заходів з оптимізації імпортної діяльності; підсистему коригування 
процесу реалізації заходів з оптимізації імпортної діяльності. Щодо елементів, які містяться у кожній з 
перелічених підсистем загальної системи оптимізації імпортної діяльності, то за своїм змістом вони є 
досить різноманітними. Для прикладу, склад підсистеми побудови моделі оптимізації імпортної 
діяльності включає такі елементи, як цільові функції оптимізаційної задачі, формалізовані обмеження, 
індикатори оцінювання параметрів оптимізаційної задачі. 
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Рис. 1. Складові системи оптимізації імпортної діяльності 

Джерело:запропоновано автором. 

Таблиця 3 
Елементи підсистем системи оптимізації імпортної діяльності 

№ 
з/п Назви підсистем Головні елементи підсистем 

1 2 3 

1 Підсистема постановки завдання щодо 
оптимізації імпортної діяльності 

Критерії оптимізації, обмеження, параметри 
оптимізаційної задачі 

2 Підсистема побудови моделі оптимізації 
імпортної діяльності 

Цільові функції оптимізаційної задачі, формалізовані 
обмеження, індикатори оцінювання параметрів 

оптимізаційної задачі 

3 
Підсистема збирання та оброблення вхідної 
інформації, необхідної для параметризації 
моделі  оптимізації імпортної діяльності 

Масив вхідної інформації про внутрішнє середовище, 
масив вхідної інформації про зовнішнє середовище 

4 Підсистема розв’язання моделі оптимізації 
імпортної діяльності 

Принципи вибору методів та прийомів розв’язання 
моделі, методи та прийоми розв’язання моделі 

1. Підсистема постановки завдання щодо оптимізації імпортної 
діяльності 

2. Підсистема побудови моделі оптимізації імпортної діяльності 

3. Підсистема збирання та оброблення вхідної інформації, необхідної 
для параметризації моделі  оптимізації імпортної діяльності 

4. Підсистема розв’язання моделі  оптимізації імпортної діяльності 

5. Підсистема розроблення планових заходів щодо оптимізації 
імпортної діяльності 

6. Підсистема реалізації заходів з оптимізації імпортної 
діяльності 

7. Підсистема коригування процесу реалізації заходів з оптимізації 
імпортної діяльності 
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Продовження табл. 3 

1 2 3 

5 
Підсистема розроблення планових заходів 
щодо оптимізації імпортної діяльності 

Принципи розроблення планових заходів щодо 
оптимізації імпортної діяльності, методи та прийоми 
розроблення планових заходів щодо оптимізації 

імпортної діяльності 

6 
Підсистема реалізації заходів з оптимізації 
імпортної діяльності 

Принципи реалізації планових заходів щодо 
оптимізації імпортної діяльності, методи та прийоми 

реалізації планових заходів щодо оптимізації 
імпортної діяльності 

7 
Підсистема коригування процесу реалізації 
заходів з оптимізації імпортної діяльності 

Моніторингові індикатори функціонування підсистем, 
інформаційне забезпечення моніторингу, принципи 
коригування процесу реалізації заходів з оптимізації 
імпортної діяльності, методи та прийоми реалізації 
коригування процесу реалізації заходів з оптимізації 

імпортної діяльності 

Джерело:запропоновано автором. 

Важливо відзначити ту обставину, що між переліченими підсистемами загальної системи 
оптимізації імпортної діяльності (як і між елементами кожної з таких підсистем) повинні існувати 
чіткі та наперед визначені зв’язки. Саме забезпечення таких зв’язків дає змогу досягти належного 
функціонування системи оптимізації імпортної діяльності, зокрема, гарантувати, що процеси 
оптимізації відбуваються у відповідній послідовності. Це, своєю чергою, дає змогу синхронізувати 
зазначені процеси як у часі, так і в просторі. 

Зокрема, тісний зв'язок є притаманним таким двом підсистемам загальної системи оптимізації 
імпортної діяльності, як підсистема постановки завдання щодо оптимізації імпортної діяльності та 
підсистема побудови моделі оптимізації імпортної діяльності. Друга підсистема певною мірою 
базується на першій і передбачає формалізацію відповідних її елементів. Для прикладу, критерії 
оптимізації, які задаються у підсистемі постановки завдання щодо оптимізації імпортної діяльності, 
формалізуються у вигляді відповідних цільових функцій, що виступають елементами підсистеми 
побудови моделі оптимізації імпортної діяльності (рис. 2). 

При цьому потрібно відзначити, що можливі критерії оптимізації імпортної діяльності 
відрізняються ступенем їхньої узагальненості. Зокрема, варто виділити критерії, які не 
характеризуються узагальненістю (приміром, критерії максимізації фізичних обсягів продажів, 
пов’язаних із провадженням імпортної діяльності, та цін на продукцію, продаж якої є пов’язаним із 
провадженням імпортної діяльності). Такі критерії можуть бути застосовані для вирішення 
локальних оптимізаційних задач. Водночас, можливо виокремити і більш загальні критерії 
оптимізації імпортної діяльності, насамперед, максимізацію приросту ринкової вартості підприємств 
внаслідок вдосконалення імпортної діяльності, яку вони провадять. 

Можливою є також і багатокритеріальна оптимізація імпортної діяльності, коли одночасно 
висуваються два чи більше критеріїв. Відповідно, за їхньою кількістю виділяються два типи систем 
такої оптимізації, а саме – монокритеріальна та полікритеріальна. При цьому системи оптимізації 
імпортної діяльності можуть бути поділеними на групи і за іншими ознаками, зокрема за: рівнем 
функціонування, наявністю можливостей коригування, методом розв’язання оптимізаційної задачі, 
можливістю тривалого використання та мінливістю  (табл. 4). 
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Рис. 2. Взаємозв’язки між елементами підсистем постановки завдання щодо оптимізації імпортної 

діяльності та побудови моделі оптимізації імпортної діяльності 

Джерело:запропоновано автором. 

Таблиця 4 
Групування систем оптимізації імпортної діяльності 

№ 
з/п Ознаки групування Види систем 

1 За рівнем функціонування 

1.1. На загальнонаціональному рівні 
1.2. На рівні галузей 
1.3. На рівні регіонів 
1.4. На рівні підприємств 

2 За кількістю критеріїв оптимізації 2.1. Монокрітеріальні 
2.2. Полікритеріальні 

3 За наявністю можливостей коригування 

3.1. З наявністю можливостей коригування в 
усіх підсистемах 
3.2. З наявністю можливостей коригування в 
окремих підсистемах 
 3.3. Без наявності можливостей коригування 

4 За методом розв’язання оптимізаційної задачі 
4.1. Детерміновані 
4.2. Стохастичні 
4.3. Чисельні 

5 За можливістю тривалого використання 5.1. Системи одноразового використання 
5.2. Системи багаторазового використання 

6 За мінливістю 6.1. Статичні 
6.2. Динамічні 

Джерело:сформовано автором. 

Підсистема постановки завдання щодо оптимізації імпортної діяльності 

Параметри оптимізації 

Критерії оптимізації Обмеження 

Індикатори оцінювання 
параметрів оптимізації 

Цільові функції оптимізаційної 
задачі 

Формалізовані обмеження 

Змінні параметри 
оптимізаційної 

задачі 

Постійні пара-
метри оптиміза-
ційної задачі 

Підсистема побудови моделі оптимізації імпортної діяльності 
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Важливим етапом оптимізації імпортної діяльності є також оцінювання економічної ефективності 
такої діяльності. При цьому оцінювання економічної ефективності імпортної діяльності може і повинно 
відбуватися як на рівні окремих підприємств-імпортерів, так і більш високих рівнях (зокрема, на рівні 
групи підприємств та цілих галузей). Так, на рівні підприємств оцінювання економічної ефективності 
імпортної діяльності пропонуємо шляхом введення у неї, на противагу існуючим системам, таких 
індикаторів, як: дохідність капіталу, вкладеного в отримання доходів, пов’язаних із імпортною діяль-
ністю; прибутковість капіталу, вкладеного в отримання доходів, пов’язаних із імпортною діяльністю; 
інтегральний рівень ефективності імпортної діяльності (табл. 5). 

 
Таблиця 5 

Показники оцінювання економічної ефективності імпортної діяльності підприємства 

№ 
з/п Назви показників 

Формули для 
розрахунку 
показників 

Позначення у формулах для розрахунку 
показників 

1 Дохідність імпортної діяльності Ді = Д/В 

Ді – дохідність імпортної діяльності; 
Д – дохід, пов'язаний із імпортною діяль-
ністю; 
В – витрати, понесені на провадження ім-
портної діяльності 

2 Прибутковість імпортної діяльності Пі = П/В 
Пі – прибутковість імпортної діяльності; 
П – прибуток, пов'язаний із імпортною 
діяльністю 

3 
Дохідність капіталу, вкладеного  
в отримання доходів, пов’язаних  
із імпортною діяльністю  

Дкі = Д/К 

Дкі – дохідність капіталу, вкладеного в отри-
мання доходів, пов’язаних із імпортною 
діяльністю; 
К – обсяг капіталу, вкладеного в отримання 
доходів, пов’язаних із імпортною діяльністю 

4 
Прибутковість капіталу, вкладеного  
в отримання доходів, пов’язаних  
із імпортною діяльністю  

Пкі = П/К 
Пкі – прибутковість капіталу, вкладеного в 
отримання доходів, пов’язаних із імпортною 
діяльністю 

5 Інтегральний рівень ефективності 
імпортної діяльності І = Д/(В+К*Е) 

Е – норма прибутковості капіталу, вкладе-
ного в отримання доходів, пов’язаних із 
імпортною діяльністю, частки одиниці 

Джерело:запропоновано автором. 

Отже, оптимізація імпортної діяльності – це процес покращення всіх етапів ввезення товарів чи 
послуг з інших країн з метою забезпечення максимальної ефективності та економічної вигоди. Вона 
полягає в тому, щоб максимально ефективно використовувати імпортні можливості та мінімізувати 
ризики, пов'язані з імпортом та має вирішальне значення для успішного функціонування будь-якого 
бізнесу, особливо в умовах глобального ринку. Оптимізація допомагає знизити витрати на логістику, 
митні збори та інші пов'язані з імпортом витрати, що в свою чергу дозволяє підтримувати конку-
рентоспроможні ціни на товари. Крім того, оптимізована логістична система забезпечує своєчасне та 
надійне постачання товарів, що допомагає уникнути затримок у виробництві та реалізації. Шляхом 
оптимізації можна знизити час на виконання операцій, оптимізувати роботу всієї ланки постачання та 
збільшити загальну ефективність бізнесу. 

Оптимізація є нескінченним процесом через постійні зміни у внутрішньому та зовнішньому 
середовищі бізнесу. Серед внутрішніх факторів можуть бути зміни в стратегії компанії, її цілях або 
ресурсах. Зміни у законодавстві, тарифах, торговельних угодах та інших зовнішніх факторах також 
впливають на необхідність змін у процесі оптимізації. Крім того, розвиток технологій, зміни в ринковій 
кон'юнктурі, нові тренди та вимоги споживачів вимагають постійного перегляду та вдосконалення стра-
тегій імпорту. Тому компанії постійно адаптуються до нових умов шукаючи шляхи оптимізації для 
підтримки своєї конкурентоспроможності та забезпечення ефективності в умовах змінного бізнес-
середовища. 
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В умовах глобалізації імпортна діяльність набуває все більшого значення як для окремих 
суб’єктів господарювання, так і для національної економіки в цілому. Формування ефективної 
системи оптимізації імпорту потребує багаторівневого підходу, що передбачає взаємодію струк-
турних підрозділів підприємства та врахування комплексу чинників, які впливають на динаміку та 
результативність імпортних процесів. При цьому варто зазначити, що конкретна модель оптимізації 
імпортної діяльності має адаптуватися до особливостей галузі, масштабів підприємства та його 
стратегічних цілей. 

Якщо розглядати оптимізацію імпортної діяльності на макрорівні, тобто на рівні держави, то тут 
оптимізація імпортної діяльності має полягати в тому, щоб координувати імпортну діяльність країни на 
виконання покладених на неї завдань з врахуванням можливостей і потужностей власних товаровироб-
ників чи надавачів послуг. Тобто, держава за рахунок важелів впливу має стимулювати імпорт товарів та 
послуг відповідної якості тих товарів і послуг, які країна потребує для задоволення власних потреб, і 
обмежувати імпорт товарів і послуг, аналоги яких відповідної якості і технічних характеристик вироб-
ляються або можуть вироблятися в країні, тобто проводити активну політику імпортозаміщення. 

Оптимізація імпортної діяльності в Україні стала актуальною у зв’язку з розвитком міжна-
родної торгівлі та процесів глобалізації. Не зважаючи на те, що в Україні проходить досить багато 
різноманітних реформ і приймається низка законів і підзаконних нормативно-правових актів, які 
мали б спрощувати процес здійснення імпортної діяльності, проте, це чомусь не зовсім так. В Україні 
і надалі мають місце складні процедури митного оформлення, високі митні тарифи, бюрократичні 
процедури, корупція, неефективна інфраструктура, нестабільність національної валюти, нестабіль-
ність законодавства, відсутність сприятливого бізнес-клімату, соціально-політичні ризики при здій-
сненні імпортної діяльності тощо. 

 
Висновки. 

Таким чином оптимізація імпортної діяльності є комплексним процесом, який охоплює всі 
етапи ввезення товарів і послуг, починаючи від аналізування ринку та потреб підприємства, пошуку 
та вибору постачальників, укладання контрактів, організації логістики, транспортування та митного 
оформлення, приймання та зберігання товарів і завершуючи оцінюванням ефективності імпортних 
операцій. Визначено, що застосування різних підходів – логістичного, фінансового, організаційного, 
системного та інформаційного – забезпечує всебічне удосконалення імпортних процесів, підвищення 
їх ефективності, зниження витрат та мінімізацію ризиків. 

Запропонований системний підхід до побудови комплексної системи оптимізації імпортної діяль-
ності включає сім взаємопов’язаних підсистем: постановку завдання, побудову моделі, збір і оброблення 
інформації, розв’язання моделі, розроблення планових заходів, реалізацію та коригування процесів 
оптимізації. Ефективне функціонування системи досягається за рахунок чіткої послідовності процесів, 
взаємозв’язку підсистем і інтеграції логістичних, фінансових, організаційних та інформаційних рішень. 

Загалом оцінювання економічної ефективності імпортної діяльності підприємств має включати 
показники дохідності та прибутковості імпортної діяльності, а також інтегральний рівень 
ефективності, що відображає комплексну результативність процесу. Використання графічних 
методів, таких як сіткове моделювання, для візуалізації, координації та контролю імпортних процесів 
дозволяє виявляти критичні точки, оптимізувати часові та ресурсні витрати, підвищувати якість 
управлінських рішень та адаптивність бізнесу до змін зовнішнього середовища. 

Отже, запропонована система оптимізації імпортної діяльності має комплексний і системний 
характер, що забезпечує стратегічну гнучкість підприємств, підвищує їх конкурентоспроможність на 
міжнародних ринках і сприяє ефективному управлінню зовнішньоекономічними операціями в умо-
вах глобалізації та динамічних змін ринкових умов. Результати дослідження можуть бути вико-
ристані як у практичній діяльності підприємств для вдосконалення управлінських рішень та підви-
щення ефективності імпортних операцій, так і на макрорівні для формування державної політики 
щодо регулювання імпорту. 
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Перспективи подальших досліджень. 
Подальші дослідження будуть зосереджені на автоматизації планування та логістики 

імпортних процесів із використанням сучасних інформаційних систем. Важливо розробити адаптивні 
моделі оптимізації, які враховують специфіку галузі, масштаб підприємства та динаміку ринку. 
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The article examines the theoretical and practical foundations of developing a system for 
optimizing import activity within enterprises. The essence of the definition “optimization of import 
activity” is defined as a process aimed at improving the management of foreign economic operations in 
order to minimize costs, enhance efficiency, adaptability, and competitiveness under conditions of global 
market transformation. The researech summarizes key theoretical approaches to the optimization of 
import processes – logistic, financial, organizational, systemic, and informational – and identifies their 
essential content and tools of application. A systemic approach to the formation of a comprehensive 
optimization system is proposed, including seven interrelated subsystems: task definition, model 
construction, data collection and processing, model solution, development of planned measures, 
implementation, and process adjustment. The structural interconnections between the subsystems and 
elements of the optimization system are substantiated, and possible optimization criteria (mono- and 
multi-criteria) are described along with the main principles of system grouping. The paper emphasizes 
the necessity of using analytical and modeling methods as effective tools for visualizing, coordinating, and 
controlling import processes at various levels of management. Particular attention is given to the 
development of evaluation indicators for assessing the economic efficiency of import activities, including 
an integrated level of efficiency that reflects the overall performance of the enterprise’s import operations. 
The results of the study provide a conceptual and methodological basis for improving decision-making 
processes in the field of import policy, formulating strategic directions for the development of foreign 
economic activity, and increasing the overall effectiveness of import operations. The proposed system-
oriented framework can be adapted to enterprises of different scales and industries, serving as a tool for 
strategic planning, monitoring, and optimization of international supply chains. The scientific novelty of 
the work lies in the synthesis of methodological principles for the design of an integrated optimization 
system for import activity, which combines economic, organizational, and informational subsystems 
within a unified management structure. The practical significance of the research is the possibility of its 
application in real business environments to enhance import performance, reduce transaction costs, and 
improve the resilience of enterprises to external market fluctuations. 

Keywords: optimization, import activity, stages of import activity, optimization system, logistics, 
efficiency, network modeling, management. 

 
 


